



中共济宁市委机关报  
济宁日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 37-0045  
邮发代号:23-159  
新闻热线:0537-2349995

# 济宁日报

JINING DAILY

2025年6月17日

星期二 农历乙巳年五月二十二



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈

新华社阿斯塔纳6月16日电(记者 倪四义 胡晓光)当地时间6月16日下午,哈萨克斯坦总统托卡耶夫同中国国家主席习近平在阿斯塔纳总统府举行会谈。

习近平指出,中哈关系历经国际风云变幻的考验,始终保持高水平运行,这得益于山水相连的地缘优势和世代友好的历史传承,也是两国共谋发展的必然选择。近年来,在我们共同擘画下,中哈命运共同体成色更足、内涵更丰富,实打实、惠民生的成果持续涌现,有力提升了两国人民的获得感。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中哈关系,愿同哈方一道,坚定不移巩固中哈友好,以中哈关系的稳定性和正能量为地区乃至世界和平和发展作出更大贡献。

习近平强调,中哈都处在各自发展的关键阶段,两国要齐心协力推进全方位合

作。一要以高水平战略互信引领双边关系发展,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续坚定相互支持,推进发展战略对接,在乱云飞渡中做彼此坚强的后盾,在发展机遇中做彼此有益的助力。二要以高质量共建“一带一路”促进两国合作提质升级,巩固贸易、投资、能源等传统合作优势,推进跨境铁路项目建设和口岸基础设施改造,提升互联互通水平,拓展高新技术合作,推动绿色可持续发展。三要以全方位安全合作维护两国和平安宁,扩大执法安全和防务交流,共同打击“三股势力”,深化应急管理和防灾减灾合作。四要以多元化人文交流夯实中哈友好根基,办好哈萨克斯坦“中国旅游年”,鼓励青年、媒体、智库、地方加强交流。

习近平指出,面对变乱交织的国际形势,中哈双方要坚定维护以联合国为核心的

国际体系和以国际法为基础的国际秩序,践行真正的多边主义,旗帜鲜明维护广大发展中国家共同利益。中方高度评价哈萨克斯坦为第二届中国—中亚峰会所做大量筹备工作,相信这次会议将书写中国同中亚合作新篇章。同时,作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同各成员国一道,以今年天津峰会为契机,做实做强上海合作组织,展现新发展、新突破、新气象。

托卡耶夫表示,中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和值得信赖伙伴。哈中永久全面战略伙伴关系正进入新的黄金时代,助力两国经济社会可持续发展,造福双方人民,堪称国与国关系的典范。哈中有着加强合作的强烈政治意愿,在主权、安全等涉及彼此核心利益问题上始终相互支持,不受国际局势变化影响。在习近平主席英明领导

下,新时代中国特色社会主义事业取得伟大成就,哈方由衷感到高兴,坚信中国将不断取得更大发展成就。哈方愿同中方深化战略互信和全方位互利合作,将两国关系提升到新水平。两国要高质量共建“一带一路”,拓展贸易、投资、工业、农业、能源、交通等领域合作,密切文化、教育、体育、旅游等领域人文交流。哈方高度评价并积极支持中国维护国际公平正义的担当努力,愿同中方在联合国、上海合作组织、金砖、中国—中亚机制、亚信等多边机制中继续密切合作、相互支持,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会谈后,两国元首共同见证双方交换10余份双边合作文件,涵盖贸易、投资、科技、海关、旅游、媒体等领域。蔡奇、王毅等参加上述活动。

## 5月份国民经济运行总体平稳、稳中有进

新华社北京6月16日电(记者 张晓洁 潘洁)国家统计局16日发布的数据显示,今年5月份,国民经济顶住压力平稳运行,生产需求稳定增长,就业形势总体稳定,新动能成长壮大,高质量发展向优向好。

工业生产平稳增长。5月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%。装备制造业增加值同比增长9%,高技术制造业增加值增长8.6%,分别快于全部规模以上工业增加值3.2和2.8个百分点。

服务业增长加快。5月份,全国服务业生产指数同比增长6.2%,比上月加快0.2个百分点。分行业看,信息传输、软件和信息技术服务业,租赁和商务服务业,批发和零售业生产指数同比分别增长11.2%、8.9%、8.4%,分别快于服务业生产指数5、2.7、2.2个百分点。(下转2版)

## 市十八届人大常委会第二十六次会议举行 王宏伟主持并讲话

本报济宁6月16日讯(全媒体记者 胡碧源)今天上午,市十八届人大常委会第二十六次会议举行。市人大常委会党组书记、主任王宏伟主持会议并讲话。市人大常委会副主任刘辉、张茂瑞、林晋、马树华、孙颖出席会议。

在通过会议议程后,会议听取审议了市政府关于济宁市2024年政府债务管理情况的报告、关于全市高标准农田建设管护情况的报告,依法表决通过了人事事项,举行了宪法宣誓仪式。

会议强调,政府债务管理事关发展安全、民生福祉和财政可持续运行。市政府及有关部门要进一步健全完善政府债务管理制度体系,加强风险评估预警和日常监管,积极向上争取支持,确保政府债务管理工作依法依规有序。要加强财会监督与审计监督、人大预算审查监督的有机贯通、相互协同,不断提高政府债务管理工作实效。

会议指出,建设高标准农田是提升农业综合生产能力、保障粮食安全、加快农业农村现代化的关键举措。市政府及有关部门要进一步提高政治站位,坚持高起点规划、高标准建设、高效能管护,形成“一盘棋”谋划、一体化推进的工作格局,努力把高标准农田建成高产高效样板区、融合发展引领区、数字农业先行区和共同富裕实践区,为全力打造乡村振兴齐鲁样板引领区、加快建设现代农业强市作出积极贡献。

副市长朱贵友,市中级人民法院院长李胜良,市人民检察院检察长许澎涛,市监察委员会负责同志,部分市人大代表,市人大常委会副秘书长、各委室主要负责同志,市政府有关副秘书长及相关部门负责同志,各县市区人大常委会负责同志等列席会议。

## 第二届中国曲阜鲁班文化节开幕

本报曲阜6月16日讯(全媒体记者 鲍童 通讯员 冯培玉 夏明星)伴随着《鲁班颂》的浑厚歌声,第二届中国曲阜鲁班文化节今天在曲阜鲁班故里园开幕,班门传人和社会各界人士共祭圣鲁班诞辰2532周年。

自2006年首届鲁班文化节成功举办以来,曲阜市始终以传承工匠精神、弘扬中华优秀传统文化为核心,依托鲁班文化历史资源,打造集文化展示、学术研讨、技艺传承于一体的综合性活动,有效推动了本地文旅融合发展和“工匠之城”形象塑造。

本届鲁班文化节恰逢二十周年,2025山东(曲阜)城市更新发展交流会、助力中国建造升级版暨优质工程创建经验交流会、鲁班工匠精神展等一系列活动也同时进行,旨在通过深化文化遗产保护研究、激发公众参与活力、促进产学研成果转化,进一步擦亮鲁班文化品牌,助力曲阜市历史文化名城保护与城市高质量发展战略落地,为新时代工匠精神创新传承探索有效路径。

出席活动的嘉宾共同为绿色建筑与低碳城市创新实验基地、曲阜鲁班职业教育鲁班工匠学院联盟、古建行业高质量发展共同体揭牌;介绍了盈造网—北方古建产业互联网平台情况;举行了《曲阜的鲁班 世界的鲁班》新书发布仪式并现场赠书。

如今,牛楼村文旅产业带动300余人就业,村民年增收突破万元。

## 建设世界文化旅游名城

全域焕新



微山县聚焦全域全景提升,大力发展吸引游客的湖区观光、岛上度假、渔村休闲等模式,完善环岛游、环湖游、亲水游、观光游等特色线路,加快文旅业态创新、场景塑造、品质提升,激活全域旅游深度开发的“动力源”。图为游客乘船在独山湖旅游。

■济宁日报全媒体记者 杨国庆 摄

夏日牛楼“热力值”爆表

## 文旅融合激发澎湃动能

■济宁日报全媒体记者 胡碧源 通讯员 李海波

炎炎夏日,兖州区新兖镇牛楼乐园热闹非凡。超级彩虹滑道传来阵阵尖叫,水上乐园里浪花清凉,太空舱和5D影院带领小朋友们穿越太空和丛林……

“室内游乐项目很多,很凉爽,小朋友们玩得很嗨!”正在体验牛楼乐园室内VR项目的游客张先生说。

近年来,兖州区新兖镇积极探索创新发展路径,以文化和旅游为双引擎,推动文旅融合业态多元创新,形成了城郊型农工商旅融合发展的“牛楼模式”。

在花海彩田研学基地内,来自兖州区豫州路小学的孩子们推着石磨,将大豆研

磨为豆浆。“通过动手操作石磨、团队协作分工等,可以有效锻炼学生的精细动作与手脚协调能力,在劳动中感知传统美食文化。”兖州区胜日寻芳旅游发展公司总经理王雪介绍。

新兖镇依托牛楼小镇、花海彩田构建“文旅+体育+娱乐+餐饮”产业体系,打造美食一条街,设置儿童游乐区、成人拓展区等娱乐设施区,定期举办川剧变脸、山东快书等民俗活动和乡村马拉松比赛、亲子趣味运动会等体育活动。开发“非遗传承之旅”“农耕文明之旅”“红色廉政之旅”3条精品研学线路,与7所中小学签订研学合作协议,共接待研学人员1.5万人次,让学生在游玩中学习农业知识、感受乡村振兴成果。

在文创产品打造方面,新兖镇深挖清官牛运震文化内涵,打造“牛运震”主题文创,包括廉政家书笔记本、“为官三字箴言”书签等,形成“廉洁文化伴手礼”品牌。设计开发“牛牛”“牛楼”IP卡通形象、田园景观印章、手绘打卡地图等一系列文创产品,“牛楼IP”矩阵逐渐丰富,获得了游客的喜爱。

在牛楼小镇,“万福自来墙”前打卡的游客人头攒动,身着汉服的NPC巡游队伍,引得游客驻足观看。正在体验剪纸的外地游客李女士赞叹:“本来只想品尝美食,结果体验了一把兖州的非遗文化,孩子还做了香囊,真是不虚此行!”

新兖镇和牛楼村以传统节日为轴,打

造沉浸式文化场景,策划“牛楼喜乐集”“非遗焕新·匠心传承”“油菜花节”等主题活动,设置“万福自来墙”等多个打卡点,开展NPC互动巡游,营造出浓厚的文化氛围。借助知农馆开展古法年画制作、拓印体验、香囊制作、剪纸等传统文化特色活动,邀请非遗传承人现场教学。每周举办2至3场此类活动,极大地满足了群众的精神文化需求。

新兖镇还在牛楼打造了“山东手造”展览展示中心和特色研学基地,吸引12个本地非遗项目入驻,新建牛楼“端信书屋”,并定期举办读书会,为村民和游客提供了良好的文化交流空间。

如今,牛楼村文旅产业带动300余人就业,村民年增收突破万元。

## 精准匹配“职”等你 任城就业有高招

■济宁日报全媒体记者 鲍童 通讯员 王琴

毕业在即,校园招聘紧锣密鼓进行中。日前,济宁职业技术学院举办了一场校园招聘,270余家用人单位带着智能制造、信息技术、现代服务、生物医药等700多个就业岗位到校招聘。

“这次带来的是车间操作工等岗位,发现同学们不仅专业基础扎实,很多还参与过实训项目,与我们智能化转型需求高度契合。”奇瑞汽车股份有限公司人事专员贾艳,特地从青岛来到济宁参加招聘会,现场与100多位学生达成意向。

稳就业、聚人才,任城区还开展“济燕归巢”“周四‘职’通车”等就业创业体验活动。日前,济宁学院计算机应用技术、化学工程等专业20余名学子走进任城区两家企业,参观企业展馆、生产车间等场所。

“通过面对面与企业沟通,我们不仅清楚地认识到企业用工需求、行业形势及未来发展方向,也让我们对未来职场有了更加清晰的认知与规划。”济宁学院学生张明月说。

在“进校园”的同时,任城区还开展“直播带岗”进企业等招聘活动,备受学生们青睐。“同学们,这是我们宽敞明亮的办公室,休息区也十分舒适……”前不久,任城区“直播带岗”进企业招聘活动走进中联心传科技有限公司

济宁分公司,公司负责人林勇化身“导游”,带领直播间观众开启了一场沉浸式参观之旅。

“我们用人以大学毕业生为主,在公司直播招聘能让学生们更直观了解工作情况。”林勇介绍,公司员工从最初的600人攀升至现在的1400人,所在街道、区、市级人社部门给予了有力支持,帮助对接院校,发动本地毕业生举办定向招聘会,大大缓解了企业招聘难题。

此外,为解决社区劳动者“就业难”、小微企业“招工难”、基层“治理难”等突出问题,任城区设置“就业服务站”,全力打造“公益岗之家”。在任城区开泰花园社区“泰·乐业”服务

驿站,社区党委书记肖克化身“就业红娘”,四处奔走对接资源。最近,他又成功联系到一批制作木梳的工作,组织10多位社区居民参加简单培训后便迅速上岗。“我们联系的工作简单上手,社区还提供场地,让大家能安心工作。”肖克说。他们就像“就业管家”,倾听居民需求,为居民精准匹配合适岗位。

“今年以来,我们已组织200余名高校毕业生开展3场就业体验活动。建立253家就业服务驿站,帮扶2489名大龄人员成功就业。下一步,将继续落实落细政策举措,更好地实现人职匹配,帮助就业者找到适合自己的职业道路。”任城区公共就业和人才服务中心主任夏咏说。

## 第三轮中央生态环境保护督察在山东

### 中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改情况(第十一批)

截至6月16日,中央第三生态环境保护督察组累计向我市交办信访件131件,其中重点关注件13件。我市累计转办信访件131件,涉及任城区19件、兖州区9件、曲阜市11件、泗水县13件、邹城市10件、微山县6件、鱼台县5件、金乡县3件、嘉祥县10件、汶上县14件、梁山县13件、高新区14件、太白湖新区2件、经开区2件。涉及生态环境问题149个,其中水污染问题29个、大气污染问题35个、土壤污染问题18个、生态破坏问题30个、噪声污染问题25个、辐射污染问题3个、其他问题9个。

截至6月16日,中央第三生态环境保护督察组交办我市信访件第十一批9件,已办结4件,阶段性办结5件。其中,责令整改3家。具体内容请扫码了解。

